



衛生福利部疾病管制署

Centers for Disease Control, R.O.C.(Taiwan)

淹水後清家園顧衛生，疾管署提醒民眾務必作好災後防疫，如有不適請立即就醫
(2013-08-29)

康芮颱風夾帶豐沛雨量襲台，部分地區傳出淹水災情。疾病管制署呼籲淹水地區的民眾，務必注意飲食衛生，積水退後清理家園時應作好個人防護，並依「清除、清潔、消毒」防疫三步驟，做好環境衛生，避免感染傳染病。疾管署提醒民眾應特別加強以下預防工作：

一、清理家園時，切忌赤足及穿著拖鞋打掃，避免感染鉤端螺旋體、類鼻疽及破傷風
災後易接觸到污水、污泥或災害廢棄物，可能因此感染鉤端螺旋體病、類鼻疽、破傷風等傳染病，該署提醒民眾，清理家園時務必穿著雨鞋或防水長靴、配戴防水手套及口罩，作好個人防護措施，也應留意避免被生鏽器物（如鐵釘、鐵片等）刺傷或割傷，工作結束後，請以肥皂及清水洗手，並仔細檢視有無傷口。老年人、身體衰弱、免疫功能不佳、慢性病患者（糖尿病、心臟病、高血壓、癌症及酒癮者等）及皮膚有外傷者，應避免皮膚接觸污水或淤泥，否則引發細菌感染，嚴重時可能需截肢。如被生鏽器物割傷或出現發燒、頭痛、肌肉痛、腹痛、腹瀉、黃疸、倦怠或其他身體不適的症狀，請儘速就醫，並主動告知醫師居住地區、污水淤泥接觸史、創傷原因及傷口污染情形，以利醫師提供妥適的診療服務。

二、注意飲水、食物及環境衛生，預防腸道傳染病

豪雨可能導致飲用水受到汙染，若住宅的蓄水池淹水，應確實清洗消毒後再蓄水；飲用水需徹底煮沸或飲用包裝水；泡水之廚房用具及餐具要消毒後才能使用，泡過水或解凍過久的食物請勿食用；民眾可自行購買市售含氯漂白水並稀釋100倍，擦拭居家環境，餐具部分應煮沸消毒，不能煮沸者，可以清水10公升加40毫升漂白水稀釋進行消毒。

三、清除病媒蚊孳生源，預防登革熱

目前是登革熱流行季，豪雨過後會產生大量積水容器，恐造成病媒蚊大量孳生，疾管署呼籲民眾應主動清除戶內外積水容器，廢棄容器如輪胎、鐵鋁罐、帆布、寶特瓶、盆栽墊盤等，也要加以清理；屋頂陽台、大樓地下室應經常巡視，排除積水，以降低社區病媒蚊密度，減少登革病毒傳播。

疾管署提醒臨床醫師，如有發現疑似病例應立即通報，以利衛生單位介入防疫，減少傳染病散播的風險。該署已備妥防疫消毒車及消毒藥水協助民眾進行家戶環境消毒，同時針對雨後病媒蚊孳生源列管地區進行清查與防治，並持續監視災後傳染病情形。民眾若有災後防疫相關疑問，亦可聯絡各縣市衛生局，或撥打國內免費民眾疫情通報與關懷專線1922(或0800-001922)洽詢。